

India
ISSP 2016 – Role of Government V
Questionnaire
(Hindi)

Q1	सामान्य तौर पर आप क्या कहेंगे, कि स्थितियां चाहे जैसी भी हों लोगों को हमेशा कानून का पालन करना चाहिए या कुछ सामान्य से हट कर कुछ ऐसी भी स्थितियां हैं जिनमें लोगों को अपनी अंतरआत्मा की आवाज़ सुननी चाहिए, भले ही इसकी वजह से कानून तोड़ना पड़े ? कृपया सिर्फ एक उत्तर चुनें ।		
1	बिना किसी अपवाद कानून का पालन करना चाहिए या	0	चुन नहीं सकते
2	कुछ स्थितियों में अंतरआत्मा की आवाज़ सुननी चाहिए		
Q2	लोगों या संगठनों को अगर सरकार के किसी काम पर कड़ी आपत्ति हो, तो उनके पास उसका विरोध करने के बहुत सारे तरीके हैं । प्रत्येक सवाल के लिए एक उत्तर चुनें और बताएं कि आपके विचार से क्या करने की अनुमति मिलनी चाहिए और क्या करने की अनुमति नहीं मिलनी चाहिए ? कृपया प्रत्येक के लिए सिर्फ एक उत्तर चुनें।		
<p><प्रीकोड: "इजाज़त देना" शब्द का वही मतलब है जो 'आज़ा देना' शब्द का मतलब है । मुख्य मुद्दा ये है कि क्या लोग इस बारे में स्वतंत्र होने चाहें या उन्हें अधिकार होने चाहिए कि वो सरकार से अपनी असंतुष्टि को कम या अधिक तीव्रता से जता सकें।></p> <p><Q2a में, सार्वजनिक सभा का मतलब है एक ऐसा जनसमूह या सम्मेलन जिसमें सभी लोगों को शामिल होने की इजाज़त है। इस प्रश्न के संदर्भ में सभा का उद्देश्य स्पष्ट होना चाहिए ></p>			
a	सरकार का विरोध करने के लिए सार्वजनिक सभाओं का आयोजन करना । क्या इसकी अनुमति मिलनी चाहिए ?	1	बिल्कुल
		2	शायद
b	विरोध में जुलूस और प्रदर्शनों का आयोजन करना । क्या इसकी अनुमति मिलनी चाहिए ?	3	शायद नहीं
		4	बिल्कुल नहीं
		0	चुन नहीं सकते
Q3	कुछ ऐसे लोग हैं जिनके विचारों को बहुसंख्यकों द्वारा चरम विचार माना जाता है । कुछ ऐसे लोगों के बारे में कल्पना करें जो क्रांति के द्वारा सरकार गिराना चाहते हैं । क्या आपको लगता है कि ऐसे लोगों को कृपया प्रत्येक के लिए सिर्फ एक उत्तर चुनें।		
< Q3b में, 'किताबें प्रकाशित करने' को "अपनी किताबें प्रकाशित करवाने" अनुवाद किया जा सकता है.>			
a	अपने विचारों को व्यक्त करने के लिए सार्वजनिक सभाओं का आयोजन करने की अनुमति मिलनी चाहिए ?	1	बिल्कुल
		2	शायद
b	अपने विचारों को व्यक्त करने के लिए किताबें प्रकाशित करने की अनुमति मिलनी चाहिए ?	3	शायद नहीं
		4	बिल्कुल नहीं
		0	चुन नहीं सकते
Q4	न्याय की सभी प्रणालियां गलतियां करती हैं, पर आपके विचार से सबसे बुरा क्या है ? कृपया सिर्फ एक उत्तर चुनें ।		
1	... किसी निर्दोष व्यक्ति को अपराधी घोषित करना या	0	चुन नहीं सकते
2	... किसी दोषी को छोड़ देना ?		

Q5	ये कुछ कदम हैं जो सरकार अर्थव्यवस्था के लिए उठा सकती है। कृपया बताएं कि आप किन कदमों के पक्ष में हैं और किन कदमों के विरोध में हैं। कृपया प्रत्येक के लिए सिर्फ एक उत्तर चुनें।		
	<p><5d का मतलब है सरकार से निधीकरण (वित्तीय सहायता)</p> <p><5e का मतलब सिर्फ प्रत्यक्ष वित्तीय सहायता (सरकारी सब्सिडी) नहीं है पर इसमें उदाहरण के तौर पर सरकार द्वारा लगाए गए आयात-प्रतिबंध भी शामिल हो सकते हैं ></p> <p><5f में 'काम करने के हफ्ते को कम करना' का मतलब है एक सप्ताह में कर्मचारियों को जितने घंटे काम करना आवश्यक है, उस समय में कटौती करना></p>		
	साक्षात्कारकर्ता नोट: भारत के परिपेक्ष्य में घंटे कम करने का मतलब ये है कि लोगों की तनखाह पर कम पैसे खर्च हों और उससे बचे हुए पैसों में दूसरे लोगों को नौकरी दी जा सके		
a	सरकारी खर्चों में कटौती	1	पूरी तरह से पक्ष में
b	नए रोजगार पैदा करने के लिए परियोजनाओं में सरकारी धन लगाना	2	पक्ष में
c	व्यवसायों पर सरकार का नियंत्रण कम करना	3	न पक्ष में न विरोध में
d	नए उत्पादों और तकनीक विकसित करने के लिए उद्योग को सहायता	4	विरोध में
e	रोजगारों की रक्षा के लिए गिरते हुए उद्योगों की सहायता करना (इसका मतलब सिर्फ प्रत्यक्ष वित्तीय सहायता या सरकारी सब्सिडी नहीं है पर इसमें सरकार द्वारा लगाए गए आयात-प्रतिबंध भी शामिल हो सकते हैं जिससे रोजगार की रक्षा होती है)	5	पूरी तरह से विरोध में
f	नए रोजगार पैदा करने के लिए सप्ताह में काम करने के घंटों को कम करना	0	चुन नहीं सकते
Q6	सरकार जिन क्षेत्रों में खर्च करती है उनकी एक सूची नीचे दी गई है। कृपया बताएं कि प्रत्येक क्षेत्र में आप सरकार द्वारा और अधिक खर्च चाहते हैं या कम खर्च चाहते हैं। याद रखें कि अगर आप कहते हैं कि "काफी अधिक" तो इसका खर्च उठाने के लिए टैक्स में बढ़ोतरी की ज़रूरत पड़ सकती है। कृपया प्रत्येक के लिए सिर्फ एक उत्तर चुनें।		
a	पर्यावरण		
b	स्वास्थ्य	1	बहुत अधिक खर्च करना चाहिए
c	पुलिस और कानून को लागू करवाने वाले लोग	2	अधिक खर्च करना चाहिए
d	शिक्षा	3	अभी जितना ही खर्च करना चाहिए
e	सैन्य और सुरक्षा बल	4	कम खर्च करना चाहिए
f	वृद्धावस्था पेंशन	5	बहुत कम खर्च करना चाहिए
g	बेरोजगारों को दिए जाने वाले फायदे	0	चुन नहीं सकते
h	संस्कृति और कला		

Q7	कुल मिलाकर, इनमें से हर एक के लिए बताएं कि इनको करने की जिम्मेदारी सरकार की होनी चाहिए या नहीं होनी चाहिए ? कृपया प्रत्येक के लिए सिर्फ एक उत्तर चुनें।		
a	... जिन्हें भी नौकरी की ज़रूरत है उन सबको नौकरी देना		
b कीमतों को नियंत्रण में रखना		
c बीमारों के स्वास्थ्य की देखभाल की व्यवस्था करना		
d वृद्धों को ठीक-ठाक जीवन स्तर देना	1	बिल्कुल होना चाहिए
e उद्योगों के विकास के लिए उनकी ज़रूरत के हिसाब से सहायता देना	2	शायद होना चाहिए
f बेरोज़गारों को ठीक-ठाक जीवन स्तर देना	3	शायद नहीं होना चाहिए
g अमीरों और गरीबों के बीच में आय के अंतर को कम करना	4	बिल्कुल नहीं होना चाहिए
h कम आय वाले परिवारों से आने वाले यूनिवर्सिटी स्तर के छात्रों को आर्थिक सहायता देना	0	चुन नहीं सकते
i जो समर्थ नहीं हैं उन्हें रहने के लिए ठीक-ठाक घर देना		
j कड़े कानून लागू करना ताकि उद्योगों की वजह से पर्यावरण को कम नुकसान पहुंचे		
(N) k पुरुषों और महिलाओं के बीच समानता को बढ़ावा देना		
(N) 8	इस बात को लेकर लोगों के अलग-अलग विचार हैं कि भारत में जन-सुविधाएं देने के लिए कौन जिम्मेदार होना चाहिए । यहां "देना" का मतलब है सेवा देना, ये पैसे देने के बारे में नहीं है। कृपया सिर्फ एक उत्तर चुनें ।		
8a	आपके विचार से मुख्य रूप से बीमारों के लिए स्वास्थ्य सेवाएं किसे उपलब्ध करानी चाहिए ?	1	सरकार (केंद्र और राज्य सरकार दोनों शामिल हैं)
		2	प्राइवेट कंपनियां/ लाभ कमाने वाले संगठन
8b	आपके विचार से मुख्य रूप से वृद्धों की देखभाल की सेवाएं किसे उपलब्ध करानी चाहिए?	3	ऐसे संगठन जो लाभ के लिए काम नहीं करते / दान से चलने वाले संगठन / सहकारी समितियां
		4	धार्मिक संगठन (जैसे: मंदिर, मस्जिद, चर्च, गुरुद्वारे आदि)
8c	आपके विचार से मुख्य रूप से बच्चों की अनिवार्य औपचारिक स्कूली शिक्षाएं किसे उपलब्ध करानी चाहिए?	5	परिवार, रिश्तेदार या दोस्त
		0	चुन नहीं सकते

(N) 9	नीचे ऐसे लोगों और संगठनों की सूची दी गई है जो सरकार के कामकाज पर प्रभाव डाल सकते हैं। कृपया सूची पढ़ें और उसके अनुसार दी गई खाली जगहों में लिखें कि आपके विचार से भारत की सरकार के कामकाज पर सबसे अधिक प्रभाव कौन डालता है और दूसरे नंबर पर कौन है जो सबसे अधिक प्रभाव डालता है। यहां सरकार का मतलब है - सत्ता या शासन मंडली में शामिल पार्टी या पार्टियां; उदाहरण के तौर पर- मंत्रिमंडल		
	दो उत्तरों तक चुनें		
	सबसे अधिक प्रभावशाली _____		दूसरा सबसे अधिक प्रभावशाली _____
1	मीडिया	7	लोग जो पार्टी को वोट देते हैं / सरकार में शामिल पार्टियां
2	श्रमिक संघ	8	सामान्य तौर पर नागरिक
3	व्यापार, बैंक और उद्योग	9	नागरिक और स्वैच्छिक संघ
4	धार्मिक संगठन/अधिकारी (धर्म के प्रधान या मुखिया)	10	अंतर्राष्ट्रीय संगठन (जैसे: संयुक्त राष्ट्र, अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष)
5	सशस्त्र बल / सेना	0	चुन नहीं सकते
6	संगठित अपराध		
(N) 10	भारत में नीतियों पर कौन सी चीजें प्रभाव डालती हैं, इस बात को लेकर 2 तरह के विचार यहां दिए गए हैं। इनमें में से कौन सा आपके विचार से सबसे करीब है? कृपया सिर्फ एक उत्तर चुनें।		
	<"सरकार में" मतलब कार्यकारी कार्यालय/ सत्ता में कौन है>		
1	भारत में नीतियां अधिकतर विश्व की अर्थव्यवस्था में जो हो रहा है उस पर निर्भर करती हैं, न कि इस पर कि सरकार में कौन हैं	0	चुन नहीं सकते
2	भारत में नीतियां इस पर अधिक निर्भर करती हैं कि सरकार में कौन हैं न कि इस पर कि विश्व की अर्थव्यवस्था में क्या हो रहा है		
(N) 11	अब नागरिक स्वतंत्रता और लोक-सुरक्षा के बारे में कुछ सवाल। क्या आपको लगता है कि भारत सरकार को निम्नलिखित चीजें करने के अधिकार होने चाहिए, या उन्हें निम्नलिखित चीजें करने के अधिकार नहीं होने चाहिए?		
	<"सरकार" मतलब कानून का पालन करवाने में मुख्य तौर पर शामिल सरकारी अधिकारी>		
a	सार्वजनिक क्षेत्रों में लोगों को कैमरे की निगरानी में रखना ?	1	निश्चित रूप से सरकार को ये अधिकार होने चाहिए
		2	शायद सरकार को ये अधिकार होने चाहिए
b	इंटरनेट पर ई-मेल और अन्य सभी जानकारियों के आदान प्रदान पर निगरानी रखना	3	शायद सरकार को ये अधिकार नहीं होने चाहिए
		4	निश्चित रूप से सरकार को ये अधिकार नहीं होने चाहिए
		0	चुन नहीं सकते
(N) 12	यहां 0 से 10 का एक स्केल दिया गया है, जिसमें 0 का मतलब है कि सभी सरकारी जानकारियां सार्वजनिक रूप से उपलब्ध होनी चाहिए, भले ही इससे लोक-सुरक्षा खतरे में आ जाए, और 10 का मतलब है लोक-सुरक्षा को प्राथमिकता दी जानी चाहिए, भले ही ऐसा करने के लिए सरकारी जानकारियां तक पहुंच को सीमित करना पड़े। इस स्केल पर आप खुद को कहां रखना चाहेंगे? कृपया सिर्फ एक उत्तर चुनें।		
0	सभी सरकारी जानकारियां सार्वजनिक रूप से उपलब्ध होनी चाहिए, भले ही इससे लोक-सुरक्षा खतरे में आ जाए,	6	
1		7	
2		8	
3		9	
4		10	लोक-सुरक्षा को प्राथमिकता दी जानी चाहिए, भले ही ऐसा करने के लिए सरकारी जानकारियां तक पहुंच को सीमित करना पड़े
5		88	चुन नहीं सकते

(N) 13.	कुछ लोग मानते हैं कि सरकार के पास ये अधिकार होना चाहिए कि राष्ट्रीय सुरक्षा के नाम पर वो कुछ कदम उठा सकें। जबकि कुछ अन्य लोग इस बात से असमहमत हैं। क्या आपको लगता है कि भारत की सरकार को निम्नलिखित कदम उठाने के अधिकार होने चाहिए या नहीं होने चाहिए: कृपया प्रत्येक के लिए सिर्फ एक उत्तर चुनें। यहां "सरकार" का मतलब कानून का पालन करवाने में मुख्य तौर पर शामिल सरकारी अधिकारी।		
a	भारत में रह रहे किसी व्यक्ति के बारे में उसकी जानकारी के बिना सूचनाएं इकट्ठी करना	1	निश्चित रूप से अधिकार होने चाहिए
		2	शायद अधिकार होने चाहिए
		3	शायद अधिकार नहीं होने चाहिए
b	दूसरे देशों में रह रहे किसी व्यक्ति के बारे में उसकी जानकारी के बिना सूचनाएं इकट्ठी करना	4	निश्चित रूप से अधिकार नहीं होने चाहिए
		0	चुन नहीं सकते
14	मान लीजिए कि सरकार को अंदेशा है कि कोई आतंकवादी घटना होने वाली है। ऐसे में अधिकारियों के पास क्या अधिकार होने चाहिए? यहां 'आतंकवादी घटना' से हमारा मतलब ऐसे किसी समूह की आयोजित कार्रवाई से है, जो अपने उद्देश्य को प्राप्त करने के लिए आतंक या हिंसा को हथियार के रूप में इस्तेमाल करता है और 'अधिकारियों' से हमारा मतलब है सरकारी अधिकारियों का वो वर्ग जो कानून का पालन करवाने में मुख्य रूप से शामिल है। मान लीजिए कि सरकार को अंदेशा है कि कोई आतंकवादी घटना होने वाली है। ऐसे में क्या आप मानते हैं कि? कृपया प्रत्येक के लिए सिर्फ एक उत्तर चुनें।		
a	अधिकारियों के पास अधिकार होने चाहिए कि वो बिना किसी मुकदमे या जांच के लोगों को जब तक चाहें तब तक हिरासत में रखें?	1	निश्चित रूप से अधिकार होने चाहिए
b	अधिकारियों के पास अधिकार होने चाहिए कि वो लोगों द्वारा फोन पर की जा रही बातचीत को गुप्त रूप से सुनें या रिकॉर्ड करें?	2	शायद अधिकार होने चाहिए
		3	शायद अधिकार नहीं होने चाहिए
c	अधिकारियों के पास अधिकार होने चाहिए कि वो सड़क पर चलते लोगों में से किसी को भी रोके और उनकी तलाशी लें?	4	निश्चित रूप से अधिकार नहीं होने चाहिए
		0	चुन नहीं सकते
15	और अब राजनीति से जुड़े कुछ सवाल। आप निजी तौर पर राजनीति में कितनी दिलचस्पी रखते हैं? कृपया सिर्फ एक उत्तर चुनें।		
1	बहुत दिलचस्पी रखते हैं	4	अधिक दिलचस्पी नहीं रखते हैं
2	काफी दिलचस्पी रखते हैं	5	बिल्कुल दिलचस्पी नहीं रखते हैं
3	कुछ हद तक दिलचस्पी रखते हैं	0	चुन नहीं सकते
16	इनमें से हर एक कथन से आप कितने सहमत या असहमत हैं, ये बताने के लिए इनमें से प्रत्येक के लिए एक उत्तर चुनें। कृपया प्रत्येक के लिए सिर्फ एक उत्तर चुनें।		
<p><16b में, "काफी अच्छी" से हमारा मतलब है "अच्छी खासी", न कि इसका नकारात्मक अर्थ "ठीक-ठाक" ></p> <p><16c में, 'सांसद' (संसद के सदस्य) वो लोग हैं जो देश की संसद के लिए चुने जाते हैं</p> <p><16d में, 'जन-सेवक' ऊंचे स्तर के गैर-राजनीतिक सरकारी अधिकारी होते हैं। वो चुनाव के माध्यम से पद पर नहीं बैठते, बल्कि वो पद के लिए आवेदन डालते हैं और फिर जन-सेवक या सरकारी अधिकारी बनते हैं></p>			
a	सरकार के कामकाज में मुझ जैसे लोगों के विचार कोई मायने नहीं रखते	1	पूरी तरह सहमत
		2	सहमत
b	मैं महसूस करता हूँ कि हमारा देश जिन महत्वपूर्ण राजनीतिक समस्याओं का सामना कर रहा है, उन्हें मैं काफी अच्छी तरह से समझता हूँ	3	न सहमत न असहमत
c	जिन लोगों को हम सांसद के रूप में चुनते हैं वो कोशिश करते हैं कि चुनाव के समय उन्होंने जो वादे किए थे वो उन्हें पूरा करें	4	असहमत
d	ज्यादातर सरकारी अधिकारियों पर भरोसा किया जा सकता है कि वो वही करेंगे जो देश के लिए सबसे अच्छा होगा (सरकारी अधिकारी ऊंचे स्तर के गैर-राजनीतिक अधिकारी होते हैं जो चुनाव के माध्यम से पद पर नहीं बैठते, बल्कि वो पद के लिए आवेदन डालते हैं और फिर जन-सेवक या सरकारी अधिकारी बनते हैं)	5	पूरी तरह असहमत
		0	चुन नहीं सकते

17	सामान्य तौर पर आप भारत में वर्तमान में लग रहे टैक्सों का वर्णन कैसे करेंगे? हमारा मतलब है सभी टैक्स, जिसमें वेतन में होने वाली निश्चित कटौती, आयकर, सामानों और सेवाओं पर लगने वाले टैक्स और अन्य सभी प्रकार के टैक्स शामिल हैं। कृपया सिर्फ एक उत्तर चुनें ।		
a	सबसे पहले, ज्यादा कमाई वालों के लिए, क्या टैक्स	1	बहुत ही अधिक हैं
		2	बहुत अधिक हैं
b	अगला, मध्यम आय वाले लोगों के लिए, क्या टैक्स...	3	उचित हैं
		4	बहुत कम हैं
c	अंत में, कम आय वाले लोगों के लिए, क्या टैक्स...	5	या, बहुत ही कम हैं
		0	चुन नहीं सकते
(N) 18	सामान्य तौर पर आपके विचार से भारत में टैक्स अधिकारी कितनी बार नीचे लिखे कदम उठाते हैं ... कृपया प्रत्येक के लिए सिर्फ एक उत्तर चुनें।		
a	सुनिश्चित करते हैं कि लोग अपने टैक्स भरें	1	करीब करीब हमेशा
		2	अक्सर
b	समाज में उनकी हैसियत या संपर्कों की परवाह किए बिना सभी से कानून के हिसाब से व्यवहार करते हैं	3	कभी-कभी
		4	लगभग कभी नहीं
		0	चुन नहीं सकते
(N) 19	सामान्य तौर पर आपके विचार से भारत में मुख्य निजी कंपनियां कितनी बार नीचे लिखे कदम उठाती हैं: कृपया प्रत्येक के लिए सिर्फ एक उत्तर चुनें।		
a	क्या आपको लगता है कि भारत की मुख्य निजी कंपनियां कानून और नियमों का पालन करती हैं ?	1	करीब करीब हमेशा
		2	अक्सर
		3	कभी-कभी
b	क्या आपको लगता है कि भारत की मुख्य निजी कंपनियां टैक्स देने से बचने की कोशिश करती हैं?	4	लगभग कभी नहीं
		0	चुन नहीं सकते
20	आपके विचार से भारत के कितने नेता भ्रष्टाचार में शामिल हैं? कृपया सिर्फ एक उत्तर चुनें ।		
1	लगभग कोई नहीं (शायद ही कोई)	4	कई सारे
2	सिर्फ कुछ (गिने चुने)	5	लगभग सभी
3	कुछ	0	चुन नहीं सकते
21	और आपके विचार से भारत में कितने सरकारी अधिकारी / कर्मचारी भ्रष्टाचार में शामिल हैं ? कृपया सिर्फ एक उत्तर चुनें ।		
1	लगभग कोई नहीं (शायद ही कोई)	4	कई सारे
2	सिर्फ कुछ (गिने चुने)	5	लगभग सभी
3	कुछ	0	चुन नहीं सकते
22	पिछले पांच सालों में क्या आप या आपके परिवार के सगे लोगों का किसी ऐसे सरकारी कर्मचारी से आमना सामना हुआ है जिसने अपनी सेवा के बदले रिश्तत मांगी हो या या खुद को फायदा पहुंचाने के लिए कुछ कहा हो या इनके बारे में संकेत दिया हो ? कृपया सिर्फ एक उत्तर चुनें ।		
1	कभी नहीं	4	कई बार
2	शायद ही कभी	5	बहुत बार
3	कभी कभी	0	चुन नहीं सकते

	वैकल्पिक प्रश्न		
23	आपके विचार से निम्नलिखित क्षेत्रों में आजकल भारत की सरकार कितनी सफल है ? कृपया प्रत्येक के लिए सिर्फ एक उत्तर चुनें।		
	<23c में, 'भारत की सुरक्षा' से हमारा मतलब है देश के भीतर या बाहर से देश की सुरक्षा पर मंडरा रहे खतरे। सुरक्षा पर ये खतरा आतंकवादी संगठनों, या संगठित अपराध करने वालों (पर केवल तब जब इससे राष्ट्रीय सुरक्षा को खतरा हो) या अन्य देशों से हो सकता है >		
a	बीमारों के लिए स्वास्थ्य सेवा उपलब्ध कराने के क्षेत्र में?	1	बहुत सफल
		2	काफी सफल
b	वृद्धों को एक उचित जीवन स्तर देने के क्षेत्र में ?	3	न सफल न असफल
		4	काफी असफल
c	भारत की सुरक्षा से जुड़े खतरों से निपटने के क्षेत्र में ?	5	बहुत असफल
		0	चुन नहीं सकते
BVQ_01.	लिंग		
1	पुरुष	2	महिला
BVQ_02.	आपका जन्म कब हुआ था ? कृपया अपने जन्म का वर्ष लिखें । (वर्ष के लिए चार अंकों का प्रयोग करें)		
	_ _ _ _		
BVQ_03.	आपने स्कूल / कॉलेज में कुल मिलाकर कितने वर्षों तक की फुल टाइम शिक्षा पूरी की है ? प्राथमिक, माध्यमिक, विश्वविद्यालय , माध्यमिक के बाद ली गई अन्य शिक्षा और फुल टाइम व्यवसायिक प्रशिक्षण (वोकेशनल ट्रेनिंग) के सभी वर्षों को गिनकर लिखें। लेकिन दोहराये गए साल शामिल नहीं करें । अगर आप वर्तमान में शिक्षा प्राप्त कर रहे हैं तो कृपया जितने वर्षों की शिक्षा पूरी कर चुके हैं, उनकी संख्या लिखें ।		
	कृपया वर्षों की संख्या लिखें.....	0	मैंने स्कूल / कॉलेज में कोई शिक्षा प्राप्त नहीं की
BVQ_04.	आपके द्वारा प्राप्त शिक्षा का सबसे ऊंचा स्तर क्या है ? हम जानना चाहते हैं कि आपने शिक्षा की सबसे ऊंची कौन सी श्रेणी या डिग्री प्राप्त की है ।		
	कृपया शब्दशः लिखें		
	अगला सवाल आपकी कार्य स्थितियों के बारे में है: कार्य से हमारा तात्पर्य एक कर्मचारी, स्व-व्यवसायी या अपने पारिवारिक व्यवसाय के लिए कम से कम सप्ताह में एक घंटे कार्य करके आमदनी प्राप्त करने से है । यदि आप अस्थाई बिमारी/अभिभावक अवकाश/अवकाश/हड़ताल आदि की वजह से अस्थाई रूप से आमदनी के लिए कार्य नहीं कर रहे हैं तो कृपया अपनी सामान्य कार्य स्थिति का उल्लेख करें ।		
BVQ_05.	क्या आप वर्तमान/पूर्व में आमदनी के लिए कार्य कर रहे हैं / थे या आपने कभी आमदनी के लिए कार्य नहीं किया ? (कृपया एक विकल्प चुनें)		
1	मैं वर्तमान में आमदनी के लिए काम कर रहा हूँ (कृपया BVQ 6 के साथ जारी रखें)	3	मैंने कभी आमदनी के लिए कार्य नहीं किया (कृपया BVQ 14 के साथ जारी रखें)
2	वर्तमान में मेरी आमदनी नहीं है लेकिन पूर्व में मैं आमदनी के लिए कार्य करता था (कृपया BVQ 7 के साथ जारी रखें)		
BVQ_06.	एक साधारण सप्ताह में अतिरिक्त समय को जोड़ने के बाद सामान्यतः आप आमदनी के लिए कितने घंटे काम करते हैं ? (यदि आप एक से अधिक नियोक्ता (नौकरी देने वाला) के लिए काम करते हैं अथवा आप कर्मचारी और स्व-नियोक्ता (नौकरी देने वाला) दोनों हैं तो कृपया जो भी काम आप करते हों, उसके कुल घंटों को गिनें ।		
	कृपया यहां लिखें । अतिरिक्त समय को जोड़कर एक सप्ताह में मैं औसतन घंटे काम करता हूँ ।		

आगे के प्रश्न आपकी कार्य स्थितियों के कुछ और अधिक विवरण के बारे में हैं। यदि आप एक से अधिक नियोक्ता (नौकरी देने वाला) के लिए काम करते हैं अथवा आप कर्मचारी और स्व-व्यवसायी दोनों हैं, तो कृपया अपने मुख्य कार्य का उल्लेख करें। यदि आप सेवानिवृत्त हो चुके हैं या वर्तमान में कार्य नहीं कर रहे तो कृपया उस कार्य के बारे में उल्लेख करें, जो आप सेवानिवृत्ति से पहले मुख्य रूप से करते थे।

BVQ_07. क्या वर्तमान में आप कर्मचारी हैं या आप अपने पारिवारिक व्यवसाय के लिए काम करते हैं या पूर्व में कर्मचारी थे या अपने पारिवारिक व्यवसाय के लिए काम करते थे? (कृपया एक विकल्प चुनें)

TN: देश की विशिष्ट परिस्थितियों के अनुसार यहां "वेतनभोगी / मजदूर" शब्द का इस्तेमाल "कर्मचारी" शब्द के स्थान पर किया जा सकता है। "स्व-व्यवसायी" के अंतर्गत ऐसे व्यक्ति आते हैं जो स्वतंत्र रूप से कार्य करने वाले पेशेवर या ऐसे व्यक्ति हों जो स्वयं की जवाबदेही पर कार्य करते हों।

1	कर्मचारी (BVQ 9 पर जाएं)	3	स्व-व्यवसायी (कर्मचारियों के साथ) (BVQ 8 के साथ जारी रखें)
2	स्व-व्यवसायी (बिना कर्मचारियों के) (BVQ 9 पर जाएं)	4	अपने पारिवारिक व्यवसाय के लिए काम करते हैं (BVQ_09 पर जाएं)

BVQ_08. स्वयं को गिने बिना बताएं, आपके पास कितने कर्मचारी हैं / थे? (कृपया एक विकल्प चुनें)

कृपया यहां लिखें।
..... कर्मचारी

BVQ_09. क्या आप अन्य कर्मचारियों के निरीक्षणकर्ता हैं / थे? (कृपया एक विकल्प चुनें)

TN: (निरीक्षणकर्ता को हम एक ऐसे मुखिया (नेतृत्वकर्ता) के रूप में जानते हैं जो अन्य कर्मचारियों के काम की निगरानी करने तथा उनके काम के प्रति उत्तरदायी होता है।

1	हां (कृपया BVQ 10 के साथ जारी रखें)	2	नहीं (BVQ 11 से जारी रखें)
---	-------------------------------------	---	----------------------------

BVQ_10 आप अन्य कितने कर्मचारियों की निगरानी करते हैं / थे?

कृपया यहां लिखें।
..... कर्मचारी

BVQ_11. क्या आप वर्तमान या पूर्व में किसी लाभ कमाने वाली संस्था के लिए काम करते हैं / थे या लाभ नहीं कमाने वाली संस्था के लिए काम करते हैं / थे? (कृपया एक विकल्प चुनें)

TN:(यदि आवश्यक हो तो देश की विशिष्ट परिस्थितियों के अनुसार कृपया लाभ कमाने वाले और लाभ नहीं कमाने वाले संस्थानों के उदाहरण दें)

1	मैं एक लाभ कमाने वाले संगठन के लिए काम करता हूँ / था	2	मैं एक लाभ नहीं कमाने वाले संगठन के लिए काम करता हूँ / था
---	--	---	---

BVQ_12. क्या आप किसी सरकारी नियोक्ता (नौकरी देने वाला) के लिए काम करते हैं / थे या निजी नियोक्ता (नौकरी देने वाला) के लिए काम करते हैं / थे? (कृपया एक विकल्प चुनें)

TN:(यदि आवश्यक हो तो देश की विशिष्ट परिस्थितियों के अनुसार कृपया लाभ कमाने वाले और लाभ नहीं कमाने वाले संस्थानों के उदाहरण दें)

1	सरकारी नियोक्ता (नौकरी देने वाला)	2	निजी नियोक्ता (नौकरी देने वाला)
---	-----------------------------------	---	---------------------------------

BVQ_13a. आपका कार्य क्या है / था? यानी: आपके मुख्य कार्य का नाम क्या है / था? (कृपया जितना संभव हो उतना स्पष्ट लिखें)

मेरा मुख्य कार्य है / था :

BVQ_13b. आप अपने मुख्य कार्य के दौरान अधिकांश समय किस प्रकार के कार्यों में शामिल रहते हैं / थे?

(कृपया जितना संभव हो उतना स्पष्ट वर्णन करें).
.....
.....

BVQ_13c. आप जिस संगठन में कार्य करते हैं / थे वह मुख्य रूप से किस चीज़ का निर्माण, या क्या काम करता है / था? यानी आपके कार्यस्थल पर किस प्रकार का उत्पादन / कार्य होता है / था?

(कृपया जितना संभव हो उतना स्पष्ट वर्णन करें).
.....
.....

BVQ_14.	निम्न में से कौन आपकी वर्तमान स्थिति का सबसे अच्छा वर्णन करता है ? (कृपया एक विकल्प चुनें)		
	अगर आप अस्थायी रूप से किसी अस्थायी बीमारी/अभिभावक अवकाश / हड़ताल के कारण कार्य नहीं कर रहे हैं तो कृपया अपनी सामान्य कार्य स्थिति का उल्लेख करें ।		
1	आमदनी के लिए कार्य में (एक कर्मचारी की तरह, स्व-व्यवसायी अथवा अपने पारिवारिक व्यवसाय के लिए कार्य कर रहे हैं)	5	स्थायी रूप से बीमार या विकलांग
2	बेरोजगार और रोजगार की तलाश में हैं	6	सेवानिवृत्त
3	शिक्षा प्राप्त कर रहे हैं, [नियोक्ता (नौकरी देने वाला) द्वारा भुगतान प्राप्त नहीं करते हैं] स्कूल में / छात्र / शिष्य हैं, अगर अवकाश में हों, तब भी	7	घर का काम करते हैं, उसके बाद घर, बच्चों या अन्य व्यक्तियों की देखभाल करते हैं
4	प्रशिक्षणार्थी या ट्रेनी	9	अन्य
BVQ_15.	क्या आपका कोई जीवनसाथी (पति/पत्नी) अथवा एक स्थाई साथी (लिव-इन-रिलेशन) है ? यदि हां, तो क्या आप एक ही घर में रहते हैं ? (कृपया एक विकल्प चुनें)		
	(TN: स्थाई साथी (लिव-इन-रिलेशन) को हम पुरुष और महिला के ऐसे संबंध के रूप के बारे में जानते हैं जिसमें दोनों बिना विवाह के आपसी सहमति से लंबे समय तक साथ रहते हैं ।)		
1	हां मेरा एक जीवनसाथी / साथी है और हम एक ही घर में रहते हैं (कृपया BVQ 16 के साथ जारी रखें)	3	मेरा कोई जीवनसाथी / साथी नहीं है (कृपया BVQ 22 के साथ जारी रखें)
2	हां, मेरा एक जीवनसाथी / साथी है लेकिन हम एक घर में नहीं रहते (कृपया BVQ 16 के साथ जारी रखें)		
	अगले प्रश्न आपके जीवनसाथी (पति/पत्नी) साथी की कार्य स्थितियों के बारे में हैं : (कार्य से हमारा मतलब आमदनी वाले कार्य से है जैसे एक कर्मचारी , स्व-व्यवसायी या अपने पारिवारिक व्यवसाय के लिए कम से कम सप्ताह में एक घंटे काम करते / करती हों । यदि वो अस्थायी रूप से बीमारी/अभिभावक अवकाश/अवकाश/हड़ताल के कारण काम नहीं कर रहे / रही हों तो कृपया उनकी सामान्य कार्य स्थिति के बारे में उल्लेख करें ।		
BVQ_16.	क्या आपके जीवनसाथी / साथी आमदनी के लिए काम कर रहे हैं या पूर्व में आमदनी के लिए काम कर रहे थे या उन्होंने कभी आमदनी के लिए काम नहीं किया ? (कृपया एक विकल्प चुनें)		
1	वो वर्तमान में आमदनी के लिए काम करता / करती है (कृपया BVQ 17 के साथ जारी रखें)	3	उसने कभी आमदनी के लिए काम नहीं किया (कृपया BVQ21 के साथ जारी रखें)
2	वो वर्तमान में आमदनी के लिए काम नहीं कर रहे / रही हैं पर वह पूर्व में करता था / करती थी (कृपया BVQ 18 के साथ जारी रखें)		
BVQ_17.	अतिरिक्त समय सहित एक सामान्य सप्ताह में आपके जीवनसाथी / साथी औसतन कितने घंटे काम करते हैं ?		
	अगर वह एक से अधिक नियोक्ता (नौकरी देने वाला) के लिए काम करते / करती हैं या वह कर्मचारी और स्व-नियोक्ता (नौकरी देने वाला) दोनों हैं, तो कृपया उनके द्वारा किए गए काम के कुल घंटों की गिनती करें		
	कृपया यहां लिखें		
	अतिरिक्त समय सहित, औसतन वह घंटे काम करते / करती हैं		
	अगले प्रश्न आपके जीवनसाथी / साथी की कार्य स्थितियों के कुछ और विवरणों से संबंधित हैं : यदि वह एक से अधिक नियोक्ता (नौकरी देने वाला) के लिए काम करता / करती है या वह कर्मचारी और नियोक्ता (नौकरी देने वाला) दोनों हैं तो कृपया उनके मुख्य कार्य के बारे में उल्लेख करें । यदि वह सेवानिवृत्त हैं तो कृपया उस कार्य के बारे में उल्लेख करें, जो वह सेवानिवृत्ति से पहले मुख्य रूप से करते थे / करती थीं ।		
BVQ_18.	क्या आपके जीवनसाथी (पति/पत्नी / साथी , एक कर्मचारी हैं, स्व-व्यवसायी हैं, अथवा अपने पारिवारिक व्यवसाय के लिए काम करते / करती हैं ? (कृपया एक विकल्प चुनें)		
	TN: (देश की विशिष्ट परिस्थितियों के अनुसार वेतनभोगी कर्मचारी या मजदूर जैसे शब्द को कर्मचारी शब्द का अर्थ स्पष्ट करने के लिए इस्तेमाल किया जा सकता है)		
1	कर्मचारी	3	कर्मचारियों सहित स्व-व्यवसायी
2	स्व-व्यवसायी (बिना कर्मचारियों के)	4	अपने पारिवारिक व्यवसाय के लिए काम करते/ करती हैं

BVQ_19.	क्या आपके जीवनसाथी (पति/पत्नी) / साथी अन्य कर्मचारियों की निगरानी करते/करती हैं / थे ? (कृपया एक विकल्प चुनें)		
	TN: (निरीक्षण को एक ऐसे काम के तौर पर समझा जा सकता है जिसके अंतर्गत एक मुखिया को अन्य लोगों के काम की निगरानी करने के साथ-साथ उनके काम के लिए जवाबदेह माना जाता है)		
1	हां	2	नहीं
BVQ_20a.	आपके जीवनसाथी (पति / पत्नी) साथी का व्यवसाय क्या है / था? यानि उनके मुख्य कार्य का नाम क्या है / था ?		
	कृपया जितना हो सके उतना स्पष्ट वर्णन करने का प्रयास करें उनका मुख्य व्यवसाय है / था:		
BVQ_20b.	अपने मुख्य कार्य के दौरान वो अधिकतर किस प्रकार के कार्य करते हैं / थे / करती हैं / थीं ?		
	कृपया जितना हो सके उतना स्पष्ट वर्णन करने का प्रयास करें		
BVQ_20c.	जिस फर्म / संगठन के लिए वह काम करते हैं / करते थे / करती हैं / करती थीं, वह मुख्यतः क्या काम करती / बनाती है / थी ... यानि उनके कार्य स्थान में किस प्रकार का उत्पादन / कार्य किया जाता है / था ?		
	कृपया जितना हो सके उतना स्पष्ट वर्णन करने का प्रयास करें		
BVQ_21.	निम्न में से कौन आपके जीवनसाथी (पति / पत्नी) / साथी की वर्तमान स्थिति का सबसे अच्छा वर्णन करता है ? (कृपया एक विकल्प चुनें)		
	यदि वह अस्थाई बीमारी / अभिभावक अवकाश / हड़ताल आदि के कारण अस्थाई तौर पर काम नहीं कर रहे / रही हैं तो कृपया उनकी सामान्य कार्यस्थिति का उल्लेख करें		
1	आमदनी के लिए कार्य में (एक कर्मचारी की तरह, स्वरोजगार अथवा अपने पारिवारिक व्यवसाय के लिए कार्य कर रहे हैं)	5	स्थाई रूप से बीमार या विकलांग
2	बेरोजगार और कार्य की तलाश में हैं	6	सेवानिवृत्त
3	शिक्षा प्राप्त कर रहे हैं, [नियोक्ता (नौकरी देने वाला) द्वारा भुगतान प्राप्त नहीं करते हैं] स्कूल में / छात्र / शिष्य हैं, अगर अवकाश में हों, तब भी	7	घर का काम करते हैं, उसके बाद घर बच्चों या अन्य व्यक्तियों की देखभाल करते हैं
4	प्रशिक्षणार्थी या ट्रेनी	9	अन्य
BVQ_22.	क्या आप किसी व्यवसायिक संघ या इस तरह के संगठन के सदस्य हैं, या पूर्व में ऐसे किसी संगठन के सदस्य रहे हैं ? यदि हां, तो वर्तमान में हैं या पूर्व में रहे हैं ? (कृपया एक विकल्प चुनें)		
	TN: (देश की विशिष्ट परिस्थितियों के अनुसार संघ के सदस्य का अर्थ स्पष्ट किया जा सकता है)		
1	हां, वर्तमान में	3	नहीं, कभी नहीं
2	हां पहले, लेकिन वर्तमान में नहीं		
BVQ_23.	क्या आप किसी धर्म से संबंधित हैं, यदि हां, तब आप किस धर्म से संबंधित हैं ? (कृपया एक विकल्प चुनें)		
0	कोई धर्म नहीं	6	मुसलमान
1	कैथोलिक	7	बौद्ध
2	प्रोटेस्टेंट	8	हिन्दू
3	रूढ़िवादी	9	एशिया के अन्य धर्म
4	अन्य ईसाई	10	अन्य धर्म
5	यहूदी		

BVQ_24.	कुछ विशेष अवसर जैसे - शादी, अंतिम संस्कार आदि के अलावा आप कितनी बार धार्मिक कार्यों (सेवाओं) में शामिल होते हैं ? (कृपया एक विकल्प चुनें)		
1	सप्ताह में कई बार या इससे भी अधिक	5	वर्ष में कई बार
2	सप्ताह में एक बार	6	वर्ष में एक बार
3	महीने में 2 या 3 बार	7	वर्ष में एक बार से भी कम
4	महीने में एक बार	8	कभी नहीं
BVQ_25.	हमारे समाज में कुछ ऐसे समूह हैं जो उच्च स्थान रखते हैं और कुछ समूह निम्न स्थान रखते हैं । नीचे एक पैमाना दिया गया है जो ऊपर से नीचे की तरफ चलता है।		
	आप अपने आप को इस पैमाने पर किस स्थान पर रखना चाहेंगे ?	10	उच्च
		9	
		8	
		7	
		6	
		5	
		4	
		3	
		2	
		1	निम्न
BVQ_26.	वर्तमान समय में कुछ लोग किसी एक या अन्य कारणों से मतदान नहीं करते, क्या आपने 2014 अप्रैल-मई में हुए लोकसभा चुनाव में मतदान किया था ? (कृपया एक विकल्प चुनें)		
1	हां, मैंने मतदान किया था (कृपया BVQ-27 के साथ जारी रखें)	0	पिछले चुनाव के समय मैं मतदान के लिए योग्य नहीं था (कृपया BVQ-28 के साथ जारी रखें)
2	नहीं, मैंने मतदान नहीं किया (कृपया BVQ-28 के साथ जारी रखें)		
BVQ_27.	2014 अप्रैल-मई में हुए लोकसभा चुनाव के बारे में सोचते हुए बताएं कि आपने किस दल को मत दिया था ? (कृपया एक विकल्प चुनें)		
1	कांग्रेस +	5	क्षेत्रिय दल
2	भाजपा +	6	अन्य _____ (कृपया स्पष्ट करें)
3	वामपंथी दल / कम्यूनिष्ट दल	0	कह नहीं सकते
4	तीसरा मोर्चा		
BVQ_28.	कृपया बताएं कि आप नीचे दिए गए किस समूह या समूहों से खुद को जुड़ा हुआ मानते हैं ?		
1	हिंदू: अनुसूचित जाति (दलित)	7	मुसलमान: अन्य
2	हिंदू: अनुसूचित जनजाति	8	ईसाई: सामान्य
3	हिंदू: अन्य पिछड़ा वर्ग	9	ईसाई: अन्य
4	हिंदू: उच्च जाति के हिंदू	10	सिख: सामान्य
5	मुसलमान: शिया	11	सिख: दलित
6	मुसलमान: सुन्नी	0	अन्य _____ (कृपया स्पष्ट करें)
	छोटे बच्चों और बच्चों के बीच अंतर स्पष्ट करने के लिए [.....] उम्र सामान्यतः किसी देश में अनिवार्य स्कूली शिक्षा शुरू करने की उम्र से निर्धारित की जाती है । जैसे भारत में प्राथमिक शिक्षा शुरू करने की उम्र सामान्यतः 5 वर्ष मानी जाती है । ऐसी स्थिति में 5 से 17 वर्ष तक के लिए "बच्चा" शब्द का इस्तेमाल करते हैं और 5 वर्ष से नीचे के लिए "छोटा बच्चा" शब्द का इस्तेमाल करते हैं।		
BVQ_29	आपके परिवार में आपको मिलाकर, बच्चों सहित कुल कितने सदस्य हैं ?		
	कृपया यहां लिखें		

BVQ_29a	आपके घर में कितने व्यस्क सदस्य हैं ? (18 वर्ष या अधिक)		
	कृपया यहां लिखें		
BVQ_30	आपके घर में कितने बच्चे हैं ? (5 से 17 वर्ष तक)		
	कृपया यहां लिखें		
BVQ_31	आपके घर में छोटे बच्चे कितने हैं ? (0 से 4 वर्ष तक)		
	कृपया यहां लिखें		
BVQ_32	टैक्स तथा अन्य कटौती के पहले आपकी कुल मासिक आय औसतन कितनी है ?		
	(TN: उत्तरदाता को याद दिलाने के लिए देश की विशिष्ट परिस्थितियों के अनुसार कटौती की व्याख्या के लिए व्याख्यात्मक नोट जोड़ा जा सकता है		
	कृपया यहां लिखें		मेरी कुल मासिक आय औसतन (रुपए) है (अगर आप परिवार में अकेले रहते हैं तो कृपया BVQ 34 के साथ जारी रखें)
BVQ_33	टैक्स तथा अन्य कटौती के पहले आपकी कुल मासिक पारिवारिक आय औसतन कितनी है ?		
	(TN: उत्तरदाता को याद दिलाने के लिए देश की विशिष्ट परिस्थितियों के अनुसार कटौती की व्याख्या के लिए व्याख्यात्मक नोट जोड़ा जा सकता है		
	कृपया यहां लिखें		मेरी कुल मासिक पारिवारिक आय औसतन (रुपए) है
BVQ_34	आपकी वर्तमान कानूनी वैवाहिक स्थिति क्या है ? (कृपया एक विकल्प चुनें)		
1	विवाहित	4	जीवनसाथी से तलाकशुदा
2	सिविल पार्टनरशिप (साथ रहने वाले अविवाहित दंपति)	5	जीवनसाथी की मृत्यु हो गई
3	अपने जीवनसाथी से अलग (परंतु अभी भी कानूनी रूप से विवाहित)	6	मैंने कभी विवाह नहीं किया
BVQ_35	आपके पिता किस देश में पैदा हुए थे ?		
	<TN: "देश" का मतलब यहां राष्ट्र है, न कि कोई उप-राष्ट्रीय क्षेत्र या भूभाग । अगर पिता के जन्म का देश अब अपने पुराने नाम से नहीं जाना जाता है, तो कृपया जन्म के देश का वह नाम लिखें जिससे वह वर्तमान में जाना जाता है ।		
	मेरे पिता का जन्म में हुआ था ।		
BVQ_36	आपकी माता किस देश में पैदा हुई थीं ?		
	<TN: "देश" का मतलब यहां राष्ट्र है, न कि कोई उप-राष्ट्रीय क्षेत्र या भूभाग । अगर माता के जन्म का देश अब अपने पुराने नाम से नहीं जाना जाता है, तो कृपया जन्म के देश का वह नाम लिखें जिससे वह वर्तमान में जाना जाता है ।		
	मेरी माता का जन्म में हुआ था ।		
BVQ_37	आप जहां रहते हैं उस स्थान का वर्णन आप किस तरह से करना चाहेंगे ? ... (कृपया एक विकल्प चुनें)		
1	महानगर	4	गांव
2	महानगर का उपनगर	5	फार्म हाउस या शहर से बाहरी इलाके में घर
3	छोटा शहर / कस्बा		